



■ 平坝小组组长,平坝区委常委、副区长罗平(右中)召集平坝各部门,谋划2026年粤黔协作大计。



■ 天龙镇引导天龙屯堡住民改建仿古民宿,这栋民宿未装修完已被预订。



■ 天龙屯堡古镇还保留着几百年前的驿站。

广东省粤黔协作工作队安顺工作组平坝小组:

做强民宿集群 打造避暑康养旅居胜地

旅游大巴接连抵达,游客陆续进入景区,欢声笑语不绝于耳……刚过去的元旦,寒冷的天气无法驱散游客的热情,贵州省安顺市天龙屯堡古镇又热闹了起来。而在不远处的天龙村,安顺市最大的民宿群正在热火朝天地改建装修中……

日前,新快报记者深入平坝区采访了解到,广东省粤黔协作工作队安顺工作组平坝小组(下称“平坝小组”)联合平坝区文体广电旅游局等部门,已深度谋划好2026年的农文旅融合发展大计。融合屯堡文化、三线文化等资源,平坝区正在粤黔协作的支持下,大力发展战略性新兴产业,旨在把平坝打造为“避暑康养旅居”胜地,带动乡村全面振兴。

■ 采写:新快报记者 曾青真

通讯员 陈鹏 廖红花

■ 摄影:新快报记者 王飞



■ 小河湾村依托优美的生态环境和独特的气候等,建起了多个民宿项目。

粤黔携手发力 打好避暑康养品牌

安顺市平坝区地处黔中腹地,是联结龙宫、黄果树、织金洞、红枫湖等国家级风景区的枢纽通道,素有“西部黄金通道、黔中文化走廊、云贵高原粮仓”之称。

天龙屯堡古镇是我国境内现存完好保持明朝汉装的老汉族居住地,屯堡文化是平坝区最具地方特色的旅游文化;黎阳三线·航空展览馆,以航空发动机实物展品、三线建设展示厅、航空产业展示等方式,系统再现了三线文化精髓,成为党建工作、团建、研学等重要基地。

在发展的过程中,平坝不但拥有了连绵5公里5万亩的蔬菜产业集群,

还诞生了“戏小牛、灰小鹅、米小粒”等“土特产”……

助力乡村农文旅产业发展是粤黔协作的重要内容,如何利用好平坝这些优质资源,推动农文旅产业进一步发展?近期,平坝小组组长,平坝区委常委、副区长罗平召集平坝区文体广电旅游局、平坝区农业农村局等部门进行深度谋划。罗平表示,平坝小组根据当地的文化、生态、气候等资源禀赋,将按照“平坝所需、越秀所能”积极支持平坝农文旅产业发展。要聚焦天龙镇天龙村、夏云镇小河湾村、白云镇邢江村三个重点区域,以点带面大力发展战略性新兴产业,将平坝打造为“避暑康养旅居”胜地。

平坝区文体广电旅游局局长郑霞介绍说,在粤黔协作的支持和安顺市、平坝区的高度重视下,平坝民宿产业正有序快速地发展。如以屯堡文化为核心的天龙镇,正在天龙村加快民宿群建设,积极打造康养旅居避暑小镇。在平坝小组和东西部资金的支持下,平坝打造了民宿样板间,还积极培育民宿主人,带领民宿企业外出取经,学习先进的运营和管理经验,推进民宿业高质量发展;同时与广东的有关机构合作,制作了文旅宣传海报和粤语视频,加大了在大湾区市场的宣传。东西部协作的一系列支持,大大促进了平坝农文旅产业尤其是民宿产业的发展。

发展美丽经济 康养旅居带旺小河湾

天龙镇天龙村的民宿群还在加紧建设,夏云镇小河湾村的民宿产业已发展得风生水起。小河湾美丽乡村旅游区是国家AAAA级旅游景区,碧波荡漾、婉约静美的文殊河如一条翠绿的玉带绕村而过,弯出了这个三面环水、白墙红瓦、古树掩映、竹影婆娑的苗族小村庄。

平坝区小河湾村党总支书记贺斌介绍说,小河湾常年温度适宜,环境优美,颇受康养旅居人群的喜爱。每年从4月份樱花盛开起就陆续有人长期入住。目前,全村已经建成了17家民宿,在平坝区和平坝小组的鼓励下,还有30多家农户正在申报建设。得益于东西部资金的支持,村里正在打造三间民宿样板间,希望将零散的民宿规范起来,以更好的标准做好服务。

安恒阅湾民宿位于小河湾村游客接待中心旁,相关人员告诉记者,这里有30多个房间50多个床位,每年到了避暑季就供不应求,还有来自广东的老板常年租赁。

漫步小河湾村,一位摆摊售卖土特产的老人告诉记者,孩子都到外面打工去了,村里游客多了,时不时会出来卖点土特产,可以增加一些收入。贺斌介绍说,除了这些小摊档,每到周末,来自贵阳等地的游客也喜欢到村里的农贸市场赶集,带走一些新鲜蔬菜和鸡鸭鹅等新鲜食材,带旺了消费。康养旅游业还带动全村十几家农家乐的发展,不少村民利用自家的房子经营起本地美食和烧烤,吃上了“旅游饭”。

从天龙屯堡的厚重石韵,到小河湾村的碧水轻风,平坝区正以民宿产业为笔,在粤黔协作的画卷上挥洒出农文旅融合的生动色彩。在平坝小组的精准助力下,一盘以“避暑康养旅居”为特色的发展大棋悄然落子——资金注入、人才培育、宣传联动、模式创新,东西部协作不仅唤醒了沉睡的闲置资源,更点燃了乡村产业振兴新引擎。

借力屯堡文化 民宿集群启新程

屯堡是明代的江南移民文化遗存,源自朱元璋实施“调北征南”战略后形成的军屯聚落,安顺的平坝和西秀是保留屯堡文化相对完整的地区。结合屯堡文化大力发展民宿业,正是平坝的重要着力点。

走进平坝天龙屯堡古镇,宛如进入一个石头的世界,“石头的瓦盖石头的房,石头的街面石头的墙……”这里至今仍然保持着其600年前屯堡的独特风俗与风貌。

“想不到当时富可敌国的巨富,家里也这么简陋。”走进元末明初江南巨富沈万三故居,一名游客在参观了其卧室、客厅、厨房等处后,发出如此感叹。

有趣的是,古镇里至今仍保留了驿茶,祖传的配方,热情的赠饮,一碗热茶让大家顿感温暖至心田。

古装租赁,售卖小吃、古玩、古董……沿着古镇的古道,堡民们摆摊做起

来了生意。当地文旅部门还把这里的学堂修旧如旧打造成非遗体验馆,让游客可以沉浸式地体验当地文化。

古镇内,一栋全新装修的仿古民宿引起了记者的注意,平坝区天龙镇相关负责人告诉记者,这是引导住民将闲置房子打造的第一栋民宿,民宿一共两层,上下各有两套,经过内部装修后就可以对外开放。“虽然还未完工,但已有人提前预约在今年避暑季入住。”该负责人说,希望以这个民宿为示范,带动更多人改建民宿、增收致富。

而在不远处的天龙村,一个平坝区智慧屯堡康养旅游建设项目正在加快推进中。新快报记者了解到,这里原本是一个废弃的国有廉租房项目,如今已引入了多家企业,正在改建为民宿群,将打造成康养旅居避暑小镇,部分企业已打造好了样板间。

其实在这里,贵州中兴实业(集团)旗下的贵州省安顺市红柳香居民宿管

理有限公司(下称“红柳香居民宿”)已提前改造好其中70套民宿并运营了两年。红柳香居民宿酒店负责人王英豪告诉记者,整个避暑小镇计划建设600多套民宿,将成为安顺市最大的民宿群。除了红柳香居民宿自营的70套,剩下的500多套通过招商引资由几家企业合作建设,预计今年5月前整体可以对外开放。

“我们按人头收费,每人每天120元还包三餐,优惠的价格增强了吸引力,去年从6月底开始到9月,基本上都是爆满的。”王英豪介绍说,到这里的游客居多,人们一住下来从15天到几十天不等,所以相信民宿群运营后,对吸引客流还是挺有信心。

天龙镇相关负责人表示,避暑小镇建好后还将与附近的小河湾景区和塘约景区联动,引入更多业态,把它综合发展好。